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УВОД 

В началото на 21 век икономическото и социално благополучие на големи 

части от човечеството са изправени пред предизвикателството от отчуждаване на 

социално и икономически бедното население на Земята. Изчислено е, че 1,3 милиарда 

души - 70 процента от които са жени- нямат достъп до достатъчно храна, вода, 

канализация, основни здравни грижи, или начално образование. Най-богатата една пета 

от населението на света акумулира 85 процента от глобалния доход, а най-бедната една 

пета получава 1,4% от него. 

Но доминиращата гледна точка приема, че на основните нужди на милиони 

хора няма да бъдат задоволени като неизбежен страничен ефект от световния пазар. 

Като следствие на идеологическа борба, която се характеризира Студената война, 

икономическите, социални и културни права (ИСК) бяха отделени от гражданските и 

политически права (ГПП), чрез създаване на концептуална разлика между интегралните 

части на всеобхватната сърцевината на основните права. Това разграничение е по 

отношение на "негативни" граждански и политически правата и "положителни" 

социални и икономически права. Въпреки че се счита, че "негативните права изискват 

само опрощаване, [...] позитивните права изискват други да предоставят активна 

подкрепа "
1
.  

Човешките права " дават правото на човешките същества и групи на определен 

екзистенциален статус и определят  задължение на държавите да направят най-доброто, 

с оглед удовлетворяването на този екзистенциален статус"
2
. Освен това, комисията по 

икономически, социални и културните права подчертава, че "държава, в която 

значителен брой индивиди са лишени от основни храни, от съществено значение за 

основната здравна помощ, от подслон и жилище, или от най-основна форма на 

образование, на пръв поглед, не  изпълнява задълженията си в рамките на Конвента [за 

икономически, социални и културни права]"
3
.  

В контекста на правата на човек, достъпът до здравеопазване през 21 век е част 

от концепцията за човешките права. Днес все повече се поставят въпросите на 

социалната политика и социалната държава с оглед преодоляването на социалното 
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